LEY DE CHARLES

El fi{sico frances Jacgues Charles, al hacer estudios -
sobre el comportamiento de los gases manteniedo 1la presidn -
constante, observd que el volumen de los gases sufria varia-
ciones al variar la temperatura. De sus observaciones eon =
cluy® la siguiente Ley:

"a presidn constante el volumen de un gas varia directamente
proporcional a la temperatura absoluta que soporta"

De ésta ley se infiere, que al aumentar la temperatura
las moléculas adquieren mayor energfa cinética, por lo que -
tienden a ocupar mayor volumen, en cambio, si disminuye la -
‘temperatura, las moléculas temdrfn menor energfa cinética y
por lo tanto ocupan menor volumen.

Leuacidn matemdtica de la Ley de Charles.
La fey nos indica que el volumen varia directamente —-

proporcional a la temperatura,
VocT T
introduciendo Una constante de proporciocnalidad, nos da
el
cual podemos considerar para volumen inicial y si se

> un cambio de volumen, permaneciendo constante la presid

podria escribir

g1y

Como

-
la cual reacomodando nos da.

PROBLEMAS

1.- Un gas ocupa un volumen de 250 ml a la temperatura de -
57 Oc; 4Qué volumen ocupard dicho gas a temperatura nor
mal, si la presibn permanece constante. ?
DATOS *~ FORMULA SUSTITUCION RESULTADO
vV = 250 ml o e V,z_gggiggjgé;gng V,= 206.8 ml
T = 57°C= 330°C T T 330
oz :

apis Spn D939

2 .- Una muestra de hidrﬁgeno ocupa un volumen de 1.63 1ts.
: o

s , ST s = :
& una -temperatura de =10 C aQué_volumen qcupara~el gas

: i . : 7 ;
a una temperatura dec 150°C a presidn constante?

= 1.63 1ts
-10°C=263°K

.V_L : V-':.

: 1.63 1ts.xh23# V'= 2.621 1ts.
TR ' T R :

=X
g

150°¢C = 423%K




LEY DE GAY LUSSAC .
Como el valor de K' es el mismo para ambos estados, po

En 1802 Gay Lussac realizd estudios sobre los gases en

: demos escribir:
cuanto a la variacidn de 1a presidn al variar 1a temperatura, " i

permaneciendo el volumen constante; de sus experimentos con-
LY - |

cluyd la siguiente ley:

Esta ecuacidn es la expresidn matemfitica de la Ley de -
"A volumen constante, la presifn de un gas varfa
directamente proporcional a la temperatura abso Gay-Lussac.
luta que soporta dicho gas".

3 "oblemas:
Esta ley nos da a entender que al aumentar lg temperatu ol i

rd - . - .
ra aumenta la energla cinética de las moléculas, lo que en - 1.- Un gas se encuentra a una presifn de 2 atm y a la -

consecuencia hace que aumente el nlmero de choques entre - : temperatura de 27°C, 4CuBl serd la presidn del gas

ellas y el recipiente, dando como resultado un aumento de - a la temperatura de 127°C si el volumen permanece -

-

:
presion. constante?

De la ley enunciada se puede establecer la siguiente re Lok
C . 5 DATOS FORMUL:!
lacidn:
|
Boet 4 L v = cte

Introduciendo el factor de proporcionalidad k', podemos
escribir para un estado inicial.
P s
K=" P

il SUSTITUCION RESULTADO

1 o a0
Si varia la temperatura, variari la presidn, y se ten - - 2 atmx Loo FP. =2.6h stm

3005

drfa un estado final el cual podriamos escribir como:
P, = K'
K'




108 puntss ani Tok. gases. ob Si a continuacidn se aplica calor al recipiente B, se -
variacidn que

permanece pasarf al estado final representado en el recipiente C en el

T : &2 = . .
1la presidn o el volumen. cual la presidn permaneceri constante debido al calor sumi -

A ont 3 ~1 A remos o g a = 1e tens .| i
7 continuaclon veremos el caso en que teniendo un gas nistrado, la temperatura t pasa a T' y el volumen V2 pasard

condiciones iniciales de volumen, presidn y temperatura a V, . En este caso al pasar el gas de las condiciones de B

are. un estado final donde varian los valores iniciales o - a C estarf regido por la Ley de Charles.

S1in que permanezca constante ninguno de dichos valores. .

Para este tipo de problema se hace uso de las leyes de
Tf

Boyle y Charles, las cuales sé enlazarén de acuerdo al si -
i

guiente ejemplo ilustrativo. Lo que se hizo fue pasar el gas de un estado diniecial A

a un estado semifinal B y posteriormente al estado final C.

Las férmulas en el sistema total son:

de A a B de B aC

N EEXETLIIR

P NS B v, v,

T o

En estas ecuaciones se tiene que el V2 intermedio es -

igual, por lo tanto despegindeola se tiene:

En el recipiente A se tiene un gas a una presibn P, - V2 % %E
L

ocupando un volumen V y a una temperatura T, en seguida se

cambian las condiciones, se comprime lentamente hasta alcan o :
i [gualandc dos. segundos miembros:

zar el volumen que llamaremos V2 el cual queda a una pre

s &
sidn Pl’ ¥ la temperatura T permanece constante ya que se
TR A T it S : | C
comprimio l\;“'\.u.l.r.r;utr_:, 44U CUal (ueda representado en reci .

= B
piente B. Hasta aqui el sistema estar? regido por la Ley -

L&

Y e
L

Tf
b Arreglando los literales se tiene:

de Boyle. i : _

PV P'W. T = ¢cte




Condiciones finales

Que es 1g ecuacidn de 1lg Ley General del Estado Gaseo-

S0, la cual podemos enunciar como sigue:

"El volumen de una masa gaseosa varia directamente
Proporcional g 1lg temperaturs absoluta que sopor-
ta, e inversamente pProporcional a la presidn",

Problemas:

1.- 600 ml de oxigeno fueron mediados a 1a presidn de -
730 mm de Hg y a 1a temperaturs de 23°C, ICuBl serd

el volumen del oxigeno en condicones normales?

DATOS FORMULA
P = 730 mm de He
V =600 ml
T =23° = 296 ¢
P'= 760 mm de Hg
V':.
T,=0° 273%

SUSTITUCTION RESULTADO

v. = 130mn derTie x 600m1 x 2" V253 53
L]

2965 x 760 mm_ge” Hg

o
2.- Un gas ocupa un volumen de 38 ml a 130°C y a pre -
sidn normal ! A qué presidn el gas ocuparé un volu

men 70 ml a una temperatura de 90°C?

DATOS FORMULA

D
= 760 mm de Hg T%V.

1
= 38 ml

~ v . O
130°6 .= h03%

70 ml

SO O
£ 9L. = 73n1_j K

SUSTITUCION

_ 760 mm de Hg x 38 p¥ x 3639
Lo3g# x 70 p¥

RESULTADO

= 37162 mm de Hg

Ecua&iﬁn;del estado de un gas perfecto o de los gases

ideales. : :
- 3 .~
Esta ecuacifn que es el resultado de la combinacidn de
= _ X
las variables de Yas leyes de Boyle y Charles con d nimero

de moles, gueda de 1a signiente manera.

Poem noROp

dondae n es el nfimero de moles del gas y R es una constante

o

euyo valor se delermina de acuerdo a condiciones normales
R =PV

—_—
nh




1l atm x 22414 1t
1 mol x 273°%

0.08205 1ts atm/mol - °K

-PROBLEMAS

l.- iQué presidn ejerceran 0.4 moles de hidrégeno en un

recipiente de 8 litros a una temperatura de 2L°(¢

DATOS FORMULA
T P = i
v 8 litros : el

n = 0.4 moles v

R = 0.0821 1ts-atm/mol-°K
T = 24°C = 297%
RESULTADO
SUSTITUCION i

b 0.4 mg¥es x 0.0821 1Y ~atm/mg -0 « 29 o P= 1.21 atm
8 1%

2.- lCuintos moles de oxfgeno contiene un recipiente de
200 ml que se encuentra a 13°C Yy a 600 mm de He?
DATOS FORMUTL.A
600 mm de Hg = 0.789 atm PV =nR"T
500 ml = 0,51 g Pe¥
B
0.0821 1ts -atm/mol-°K
13°C = 286°k

SUSTITUCION

_0.789 atm x 0.5 1ts

% = 5.0821 1ts-atm/mol-°K x 286°h

RESULTADO

= 0.016 moles




LEY DE PRESIONES PARCIALES DE DALTON

Dalton, al experimentar con la presidn en la mezcla de
gases, determind que la presidn total de la mezcla de varios
gases es igual a la suma de las presiones parciales de cada
uno de los gases que forman la mezcla.

P = A Pc - SRRl

T="a+ b n

donde P, = presidn total , y Pa‘Pb v Pc'es la presidn

de cada uno de los gases en la mezcla.
Las presiones parciales se pueden determinar pro medio

de la ecuacidn de los gases iguales;

=1 RO
a

PROBLEMA
1l.- Un cilindro de 12 litros contiene 20 g de

no y 60 g de hidrégreno. iCufl serd 1la presidn

tal en el cilindro si la temperatura es de

Primero obtener el nfimerc de moles de nitrdgeno y

de hidrfgeno.
n S H s SR
M 28g/mol

Q.71 - mol

o kL
L

b) Calcular las presiones de N2 ¥ H2

e A
v

_ 0.71 mfl x 0.0821 atm-lih/mdl - x 2985

12 145

1.447 atm

30 mpA x 0.0821 atm.1#f/mgA-K x 298%
s -

61.16 atm

Calcular la presidn total con las presiones parcia

les obtenidas.

1.447 atm + 61.16 atm

62.61 atm




